
北师大版2018-2019学年度八年级物理上册同步练习：5.2光的反射(附答案)
一、选择题
1. 若反射光线与入射光线的夹角为80°,则入射光线与镜面的夹角是 (　　)
A. 40°             B. 50°             C. 80°             D. 100°             
  2. 下列光现象中,是由于光的反射形成的是  (　　)
A. 城市里高楼大厦的玻璃幕墙造成的“光污染”             
 B. 海面上出现的“海市蜃楼”现象             
C. 太阳光透过树叶的缝隙在地面上形成的圆形光斑             
 D. “日食”的形成             
3．下列说法中正确的是（    ）
A. 光的传播速度总是３×108m/s
B. 光总是沿直线传播的
C. 物体经平面镜成正立等大的实像
D. 漫反射遵循光的反射定律
4. 下列说法中正确的是（     ）
A．只有镜面反射遵守光的反射定律
B．漫反射不遵守光的反射定律
C．光线垂直照射在平面镜上，入射角是900
D．反射光线与入射光线的夹角是1200，则入射角为600
5.在暗室里，在桌面上铺一张白纸，把一块平面镜平放在纸上，让手电筒的光正对着平面镜照射，则从侧面看去（  ）

A．镜子比较亮，它发生了镜面反射

B．白纸比较亮，它发生了镜面反射

C．镜子比较暗，它发生了镜面反射

D．白纸比较暗，它发生了漫反   
6．雨后初晴的夜晚，地上有积水，当我们迎着月光走时，地上发亮处是积水，这是因为（  ）

A．地上暗处是光发生镜面反射

B．地上发亮处是光发生镜面反射

C．地上发亮处是光发生漫反射

D．地上发亮处和暗处都发生镜面反射

二、填空题
7、课堂上,教室里各个位置的同学都能看到黑板上的字,这因为光在黑板上发生　　　　(填“漫”或“镜面”)反射的缘故;部分近视同学为看到黑板上的字,他们戴的是近视眼镜,该近视眼镜是　　　　(填“凸”或“凹”)透镜。

8. 如图所示,一束光线与水平面成35o角射向镜面,则入射角是　　度,入射光线与反射光线间的夹角是　　　　度. 
 [image: image1.jpg]



9、同学们一定知道抗战时的“驼峰航线”吧!一名盟军记者写了一篇报道,其中有一句是“山下盟军坠毁的飞机残骸折射的太阳光在几千米的高空都能看见!”其实这句话有一个物理专业术语用法错误,请你写出此处正确的术语应该叫作　　　　;飞机坠毁的主要原因除日寇猛烈的炮火攻击外,还有就是高空中缺氧、大气压　　　　(填“很高”“很低”或“正常”),发动机不能正常运转。
10、如图所示,小红在探究光的反射规律时,将可沿ON折转的白色硬纸板ABCD　　　　放置在平面镜上,将一束光紧贴硬纸板射向镜面上的O点时,可在ABCD平面内看到反射光线。实验中使用可折转的硬纸板是为了探究:　                       。 
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三、解答题
11.自行车的尾部安装一种塑料制成的反光镜，夜间骑车时，在车灯照射下，能把光线按原来方向返回．反光镜结构如图所示，两手面镜相互垂直，当一条光线AB入射到其中一平面镜，

（l）作出所有反射光线的光路图．

如图所示是探究光的反射规律的情景．

（2）证明经过两次反射后的反射光线会逆向射回．
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12. 如图所示是探究光的反射规律的情景．
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（1）将平面镜M水平放置，然后把一块标有刻度的白色硬纸板竖直放置在平面镜上，硬纸板由A、B两部分组成，可沿接缝ON折叠．为了在白色硬纸板上显示出入射光线和反射光线，正确的操作是：      ，从硬纸板上读出入射角和反射角的大小．

（2）改变入射光的方向，多测几组入射角和反射角．这样做的目的是      ．得到的结论是      ．

（3）以法线ON为轴，将硬纸板的B面向后旋转，这时在B面上不能观察到反射光．由此可知：入射光线、反射光线和法线      （选填“在”或“不在”）同一平面内．

（4）平面镜的应用之一是改变光路．请写出一个实例      ．

参考答案
1. 【答案】B
【解析】本题考查了光的反射定律,难度较小。反射光线与入射光线的夹角为80°时,则入射角为[image: image6.png]


×80°=40°,则入射光线与镜面的夹角为90°-40°=50°,故B正确。
2. 【答案】A
【解析】本题考查光现象。A项中的光污染主要是由于玻璃幕墙反射太阳光造成的。B项中的“海市蜃楼”是光的折射现象。C项、D项都是光的直线传播现象。
3. ．D
【解析】
试题分析：光在真空中的传播速度是３×108m/s，在不同介质中传播速度不同，A错；光只有在同一种均匀介质中沿直线传播，B错；平面镜成像为正立等大的虚像。C错；漫反射同样遵循光的发射定律，D正确。
4. D
【解析】

试题分析：所有的反射都遵守光的反射定律，故AB错；光线垂直照射在平面镜上，入射角是00，因为入射光线与法线重合了，故C错；由于反射角等于入射角，所以反射光线与入射光线的夹角是1200，则入射角为600，故D正确；应选D。
5. ．C
【解析】解：当手电筒的光正对着平面镜照射时，在平面镜上会发生镜面反射，所以光线会集中在竖直方向，所以从侧面看到的平面镜是暗的；而纸会发生漫反射，所以在侧面看到的纸是亮的．

故选C．

6. B
【解析】解：水面比较光滑，光射到上面发生的是镜面反射，而地面比较粗糙，光射到上面发生的是漫反射；

雨后初晴的夜晚，当我们迎着月光走时，月光照到水面发生的是镜面反射，月光的反射光线射向同一方向，反射光线几乎全射入眼睛，而地面发生的是漫反射，月光的反射光线射向各个方向，射入眼睛的很少，故看到积水亮．

7. 【答案】漫　凹
【解析】本题考查生活中的漫反射现象和凹透镜的发散作用的应用,难度较小。黑板的表面是比较粗糙的,可以将射来的光线向四面八方反射,是漫反射,这样,教室里不同位置的同学都能看到黑板上的粉笔字;近视眼是晶状体曲度变大,会聚能力增强,应佩戴发散透镜使光线推迟会聚,因凹透镜对光线有发散作用,所以部分近视同学为看到黑板上的字应该佩戴凹透镜。
8. 【答案】55　110
【解析】本题旨在考查反射定律的知识,考查学生对反射角的定义及反射定律的掌握和应用.难度:较易.
 入射角为:90°-35°=55°;根据反射角等于入射角可知,入射光线与反射光线间的夹角为:55°+55°=110°.
9. 【答案】反射　很低
【解析】本题考查大气压与高度的关系、光的反射和折射的区别。光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象,光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时,会发生光的折射现象,因此“山下盟军坠毁的飞机残骸折射的太阳光在几千米的高空都能看见!”中的“折射”是错误的,应该是反射;大气压随海拔高度的增加而减小,因此高空中缺氧、大气压很低造成发动机不能正常运转。
10. 【答案】竖直　入射光线和反射光线及法线在同一平面内
【解析】因为法线是垂直于平面镜的,所以只有将硬纸板竖直放置在平面镜上,才能保证在做平面镜上某点的法线时,法线一定跟平面镜垂直。因为我们事先并不知道到底反射光射向了什么方向,用可折转的硬板,通过它在镜面以上空间来回的折转,来寻找反射光所在的平面,以便我们能得到正确的实验结果。
11. 见解析
【解析】解：（1）先过第一次入射点垂直镜面作出法线，再根据反射角等于入射角画出反射光线；反射光线到达第二个反射面，同理先作法线，再作反射光线，注意第二次反射的反射光线与第一次反射的入射光线平行，如图所示：

（2）证明：根据反射定律图解如图所示．

∵∠1=∠2（反射定律），

而∠6=90°﹣∠2，∠5=90°﹣∠1，

∴∠5=∠6，

∵NO1⊥NO2（两镜垂直，法线也垂直），

∴∠2+∠3=90°，∠1+∠4=90°，

即∠2+∠3+∠1+∠4=180°

即∠AO1O2+∠O1O2C=180°，AO1为入射光线，O2C为反射光线．

即AO1∥O2C并且方向相反．
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12. （1）用激光笔使一束光紧贴硬纸板射向平面镜；

（2）多次实验，找出普遍存在的规律，避免偶然性；反射角等于入射角；

（3）在；

（4）潜望镜．

【解析】解：（1）为了在白色硬纸板上显示出入射光线和反射光线，需用激光笔使一束光紧贴硬纸板射向平面镜，从硬纸板上读出入射角和反射角的大小．

（2）改变入射光的方向，多测几组入射角和反射角．这样做的目的是多次实验，找出普遍存在的规律，避免偶然性；根据实验数据可知，在光的反射中，反射角等于入射角．

（3）以法线为轴，将硬纸板的B面向后旋转，这时在B面上不能观察到反射光．由此可知：入射光线、反射光线和法线在同一平面内．

（4）角反射器；潜望镜；用平面镜将井底照亮等．

故答案为：（1）用激光笔使一束光紧贴硬纸板射向平面镜；

（2）多次实验，找出普遍存在的规律，避免偶然性；反射角等于入射角；

（3）在；

（4）潜望镜．
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